



भारत का राजपत्र

The Gazette of India இந்திய அரசிதழ்

असाधारण

EXTRAORDINARY

சிறப்பிதழ்

भाग XV अनुभाग 1

Part XV Section 1

பகுதி XV பிரிவு 1

प्रधिकार प्राकाशित

PUBLISHED BY AUTHORITY

அதிகாரத்துடன் வெளியிடப்பட்டது.

नई दिल्ली, सोमवार, 23 नवंबर, 1992/1914 शक

New Delhi, Monday, 23rd November 1992

புது தில்லி, 1992ஆம் ஆண்டு நவம்பர் திங்கள் 23ஆம் தேதி, திங்கட்கிழமை

Ministry of Law, Justice and Company Affairs

(Law Department)

New Delhi, the 23rd November 1992

சட்ட, நீதி மற்றும் நிறும அலுவல்கள் அமைச்சகம்
(சட்டத்துறை)

புது தில்லி, 23, நவம்பர் 1992

The translation in Tamil of the Scheduled Castes and Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 1989 (33 of 1989), The All-India Services Act, 1951 (61 of 1951), The Dowry Prohibition Act, 1961 (28 of 1961), The explosive Substances Act, 1908 (6 of 1908), The President (Discharge of Functions) Act, 1969 (16 of 1969), The Government Savings Certificates Act, 1959 (46 of 1959), The Weekly Holidays Act, 1942 (18 of 1942) and The Hindu Adoptions and Maintenance Act, 1956 (78 of 1956) are hereby published under the authority of the President and shall be deemed to be the authorised translations thereof in Tamil under clause (a) of section 2 of the Authoritative Texts (Central Laws) Act, 1973 (50 of 1973).

பட்டியலில் கண்ட சாதியினர் மற்றும் பட்டியலில் கண்ட பழங்குடியினர் (வன்கொடுமைத் தடுப்புச்) சட்டம், 1989 (33/1989), அனைத்திந்தியப் பணிகள் சட்டம், 1951-(61/1951), மணக்கொடைத் தடுப்புச் சட்டம், 1961 (28/1961), வெடிபொருள்கள் சட்டம், 1908 (6/1908), குடியரசுத் தலைவர் (பதவிப் பணிகளை ஆற்றுவதல்) சட்டம், 1969 (16/1969), அரசாங்கச் சேமிப்பு பத்திரங்கள் சட்டம், 1959 (46/1959), வார விடுமுறை நாட்கள் சட்டம், 1942 (18/1942) மற்றும் இந்து மகவேற்புகள் மற்றும் வாழ்க்கைப் பொருளுதவிச் சட்டம், 1956 (78/1956) ஆகியவற்றின் தமிழாக்கங்கள் குடியரசுத் தலைவரின் அதிகாரத்தின்படி இதன் மூலம் வெளியிடப்படுகின்றன. அதிகாரவரிமைப்படியான வாசகங்கள் (மையச் சட்டங்கள்) சட்டம், 1973 (50/1973)இன் பிரிவு 2இன் கூறு (அ)-வின் கீழ் இவையே தமிழில் அதிகாரமுறை மொழிபெயர்ப்புகளாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

இந்து மகவேற்புகள் மற்றும் வாழ்க்கைப் பொருளுதவிச் சட்டம், 1956
(சட்ட., எண் 78/1956)

[21, டிசம்பர், 1956]

இந்துக்களின்மீதான மகவேற்புகள் மற்றும் வாழ்க்கைப் பொருளுதவி தொடர்பான சட்டத்தைத் திருத்தம் செய்வதற்கும் தொகுத்தமைப்பதற்குமான சட்டம்.

இந்தியக் குடியரசின் ஏழாம் ஆண்டில் நாடாளுமன்றத்தால் பின்வருமாறு சட்டம்யற்றப்படுவதாக :—

அத்தியாயம் I

முடிவுரை

குறுந் தலைப்பு மற்றும் அளவுகை. 1. (1) இந்தச் சட்டம், இந்து மகவேற்புகள் மற்றும் வாழ்க்கைப் பொருளுதவிச் சட்டம், 1956 என்று வழங்கப்பெறும்.

(2) இது, ஜம்மு-காஷ்மீர் மாநிலம் நீங்கலாக, இந்தியா முழுவதையும் அளவிடும்.

இந்தச் சட்டத்தின் பொருள்
றுகை

2. (1) இந்தச் சட்டம், பின்வரும் நபர்களுக்குப் பொருந்துவதாகும் :—

(அ) இந்து சமய வழியில், அதன் நெறியமைவுகள், அல்லது வளர் நெறியங்கள் இவற்றில் ஏதொன்றிலும் அடங்கிய வீரசைவராகவோ, லிங்காயத் தாகவோ, அல்லது பிரம், பிரார்த்தன அல்லது ஆர்ய சமாஜத்தைச் சார்ந்தவராகவோ உள்ள இந்து எவரும்;

(ஆ) சமய வழியில் பௌத்தராக, சமணராக அல்லது சீக்கியராக உள்ள நபர் எவரும் ;

(இ) சமய வழியில் முஸ்லீமாக, கிறித்தவராக, பார்சியாக அல்லது யூதராக இல்லாத பிற நபர் எவரும் ; ஆனால், அந்நபர், இந்தச் சட்டம் பிறப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லையெனில், இதில் கூறப்பட்டுள்ள பொருட்பாடுகளில் எவற்றைப் பொறுத்தும், இந்துச் சட்டநெறியின் அல்லது அச்சட்ட நெறியின் பகுதியாக இருக்கும் வழக்கம் அல்லது வழக்காறு எதனின் ஆளுகையிலும் வராதவர் என்பது மெய்ப்பிக்கப் பட்டிருந்தல் வேண்டும்.

விளக்கம்.—பின்வரும் நபர்கள், நேர்வுக்கேற்ப, சமயவழியில் இந்துக்கள், பௌத்தர்கள், சமணர்கள் அல்லது சீக்கியர்கள் ஆவர் :

(அ) குழந்தையின் பெற்றோர் இருவரும் சமயவழியில் இந்துக்களாக, பௌத்தர்களாக, சமணர்களாக அல்லது சீக்கியர்களாக இருக்கும் பெற்றோர் இருவருக்கும் முறைமணவழியிலோ, முறைமணமில்லாவழியிலோ பிறந்த குழந்தை எதுவும்;

(ஆ) முறைமணவழியில் அல்லது முறைமணமில்லா வழியில் பிறந்த குழந்தையின் பெற்றோர்களில் ஒருவர் சமயவழியில் இந்துவாக, பௌத்தராக, சமணராக அல்லது சீக்கியராக இருந்து, அவர் சார்ந்திருக்கிற அல்லது சார்ந்திருந்த பழங்குடி, சமூகம், குழுவினம், குடும்பம், இவற்றில் ஏதொன்றிலும் உறுப்பினராக வளர்க்கப்பட்ட குழந்தை எதுவும் ;

(ஆ-ஆ) முறைமணவழியில் அல்லது முறைமணமில்லா வழியில் பிறந்த குழந்தை தன் தந்தையாலும் தாயாலும் கைவிடப்பட்டிருந்த நேர்வில் அல்லது தன் பெற்றோர்களைப்பற்றித் தெரிந்திராதிருந்த நேர்வில் ஓர் இந்துவாக, பௌத்தராக, சமணராக, அல்லது சீக்கியராக வளர்க்கப்பட்ட குழந்தை எதுவும் ;

(இ) இந்து, பௌத்த, சமண, அல்லது சீக்கிய சமயத்திற்கு மாறிய அல்லது மீண்டும் மாறி வந்துள்ள நபர் எவரும்.

(2) உட்பிரிவு(1)இல் அடங்கியுள்ள எது எவ்வாறிருப்பினும், மைய அரசாங்கம் அதிகார முறை அரசிதழில் அறிவிக்கை வாயிலாகப் பிறவாறு பணித் தாலன்றி இந்தச் சட்டத்திலுள்ள எதுவும், அரசமைப்பின் உறுப்பு 366இன் கூறு 25இன் பொருள் வரையினுள் வருகிற பட்டியலில் கண்ட பழங்குடி ஏதொன்றின் உறுப்பினர்களுக்கும் பொருந்துமாது.

(2அ) உட்பிரிவு(1)இல் அடங்கியுள்ள எது எவ்வாறிருப்பினும், ஒன்றியத்து ஆட்சிநிலவரையான பாண்டிச்சேரியைச் சார்ந்திருந்து, தம் இனமுறைச் சட்டத்தைத் துறந்து பிரஞ்சுக் குடியியல் சட்டத்தை ஏற்றவர்களுக்கு இந்தச் சட்டத்திலுள்ள எதுவும் பொருந்துமாது.

(3) இந்தச் சட்டத்தின் பகுதி எதிலும் உள்ள “இந்து” என்னும் சொல், சமய வழியில் ஒருவர் இந்துவாக இல்லாத போதிலும், இந்தப் பிரிவில் அடங்கியுள்ள வகையங்கள் காரணமாக இந்தச் சட்டம் அவருக்குப் பொருந்துகிறவிடத்து, அந்த நபரையும் உள்ளடக்குவதாகவே பொருள்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

3. இந்தச் சட்டத்தில், தறுவாயின் தேவை வேறானாலன்றி,—

பொருள்
வரையறைகள்.

(அ) “வழக்கம்” மற்றும் “வழக்காறு” என்னும் சொற்கள், வட்டாரப் பரப்பு எதிலும் பழங்குடி, சமூகம், குழுவினம் அல்லது குடும்பம், இவற்றில் ஏதொன்றிலும் உள்ள இந்துக்களிடையே தொடர்ந்து ஒரே சீராக, நீண்ட காலம் பின்பற்றப்பட்டிருந்து, அதனால் சட்டநெறியின் ஆற்றலைப் பெற்றிருக்கும் விதிமுறை எதனையும் குறிக்கும் :

வரம்புளரயாக : அந்த விதிமுறை நிச்சயத் தன்மை உடையதாகவும் அறிவுக்கு முரணாக இல்லாததாகவும் அல்லது அரசுக் கொள்கைக்கு எதிராக இல்லாததாகவும் இருத்தல் வேண்டும் :

மேலும் வரம்புளரயாக : ஒரு குடும்பத்துக்கு மட்டுமே பொருந்துறும் ஒரு விதியாக இருக்கும் நேர்வில், அது அந்தக் குடும்பத்தால் பின்பற்றப்படாமல் கைவிடப்பட்டதாக இருத்தல் கூடாது.

(ஆ) “வாழ்க்கைப் பொருளுதவி” என்பது பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கும் :—

(i) அனைத்து நேர்வுகளிலும், உணவு, உடை, இருப்பிடம், கல்வி, மருத்துவ உதவி, மருத்துவ சிகிச்சை ஆகியவற்றிற்கான ஏற்பாடு ;

(ii) திருமணமாகாத மகளாக இருக்கும் நேர்வில்; மேற்கண்டவற்றுடன், அவளுடைய திருமணத்திற்கான தகுமான செலவுகளும், திருமணத்தைச் சார்ந்த செலவுகளும் ;

(இ) “இளவர்” என்பது பதினெட்டு வயது நிரம்பப்பெறாத ஆண் அல்லது பெண் என்று பொருள்படும்.

4. இந்தச் சட்டத்தில் தெரிநிலையாகப் பிறவாறு வகைசெய்யப்பட்டிருந்தால் அல்லாமல்,—

சட்டத்தின்
மேலோங்கு
செல்திறம்.

(அ) இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத்தை ஒட்டிமுன்பு செல்லாற்றலிலுள்ள இந்துச் சட்டநெறியின் வாசகம், விதி அல்லது பொருள்கோள் எதுவும் அல்லது அச்சட்டநெறியின் பகுதியான வழக்கம் அல்லது வழக்காறு எதுவும், இச்சட்டத்தில் வகை செய்யப்பட்டுள்ள பொருட்பாடு எதனையும் பொறுத்துச் செல்திறம் அற்றதாகும்.

(ஆ) இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத்தை ஒட்டிமுன்பு செல்லாற்றலிலுள்ள பிற சட்டம் எதுவும், அது இந்தச் சட்டத்தில் அடங்கியுள்ள வகையங்களில் எதற்கும் ஒவ்வாதிருக்கிற அளவுக்கு இந்துக்களுக்குப் பொருந்துதல் அற்றதாகும்.

அத்தியாயம் II

மகவேற்பு

5. (1) இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத்திற்குப் பின்பு, இந்து ஒருவரால் அல்லது இந்து ஒருவருக்குச் செய்யப்படும் மகவேற்பு எதுவும், இந்த அத்தியாயத்தில் அடங்கியுள்ள வகையங்களுக்கு இணங்கியவாறு அல்லாமல், பிறவாறு செய்யப்படுதல் ஆகாது : அந்த வகையங்களை மீறுகிறவகையில் செய்யப்படும் மகவேற்பு எதுவும் இல்லாநிலையது ஆகும்.

மகவேற்புகள்
இந்த அத்தியாயத்தினால்
ஒழுங்குறுத்தப்படும்.

(2) இல்லாநிலையதான மகவேற்பு எதுவும், மகவேற்புக்கொள்ளும் குடும்பத்தில் அவனோ அவளோ மகவேற்பின் காரணமாக அன்றி, பிறவகையில் அடைந்திருக்க இயலாத உரிமைகள் எவற்றையும் அவர் சார்பாக உருவாக்குவதும் இல்லை : அது அவனோ அவளோ பிறந்த குடும்பத்தில் நபர் எவருக்குமுள்ள உரிமைகளை அழிப்பதும் இல்லை.

செல்லுந்தன்மை
புடைய மகவேற்
புக்கான தேவைப்
பாடுகள்.

6. மகவேற்பு எதுவும்—

- (i) மகவேற்பில் ஏற்பவர் மகவேற்பதற்கான திறனையும் உரிமையையும் உடையவராயிருந்தாலன்றியும்,
- (ii) மகவேற்பில் அளிப்பவர் அவ்வாறு செய்வதற்கான திறனுடையவராயிருந்தாலன்றியும்,
- (iii) மகவேற்கப்பெற்றவர், மகவேற்கப்பெறுவதற்கான தகுதியுடையவராயிருந்தாலன்றியும்,
- (iv) இந்த அத்தியாயத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிற நிபந்தனைகளுக்கு இணங்கியவாறு செய்யப்பட்டிருந்தாலன்றியும்

செல்லுந்தன்மையுடையது ஆகாது.

மகவேற்பில் ஏற்
பதற்கு ஓர்இந்து
ஆணுக்கு வேண்டிய
திறன்.

7. சீர்மனமுடையவராகவும், இளவராக இல்லாதவராகவும் உள்ள இந்து ஆண் எவரும், ஒரு மகனை அல்லது மகனை மகவேற்பில் ஏற்பதற்குத் திறனுடையவர் ஆவார் :

வரம்புரையாக : அவருடைய மனைவி உயிருடன் இருப்பாராயின், அந்த மனைவி இவ்வுலக வாழ்க்கையை முற்றிலுமாகவும் இறுதியாகவும் துறந்திருந்தாலன்றி அல்லது அவர் ஓர் இந்துவாக இருப்பது அற்றுப்போயிருந்தாலன்றி, அல்லது தகுதிறம்வாய்ந்த அதிகாரவரம்புடைய நீதிமன்றத்தால் அவர் சீர்மனமில்லாதவரென விளம்பப்பட்டிருந்தாலன்றி, அந்த மனைவியின் இசைவுடன் அல்லாமல் மகவேற்பில் ஏற்பது ஆகாது.

விளக்கம்.—நபர் எவரும் மகவேற்கும் சமயத்தில் அவருக்கு ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட மனைவியர் இருப்பார்களாயின், முன்சென்ற வரம்புரையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள காரணங்களினால் அந்த மனைவியரில் எவர் ஒருவரின் இசைவும் தேவையற்றதாக இருந்தாலன்றி, அந்த மனைவியர் அனைவரின் இசைவும் தேவையானதாகும்.

மகவேற்பில் ஏற்
பதற்கு ஓர்இந்து
பெண்ணுக்கு
வேண்டிய திறன்.

8. இந்துப் பெண் ஒருவர்,—

- (அ) சீர்மனமுடையவராகவும்,
- (ஆ) இளவராக இல்லாதவராகவும், மற்றும்
- (இ) திருமணமாகாதவராகவும் அல்லது திருமணமாகியிருப்பின், அவரது திருமணம் முடிவுறுத்தப்பட்டிருக்கிற நிலையில், அல்லது அவரது கணவர் இறந்துவிட்ட நிலையில், அல்லது உலக வாழ்க்கையை முற்றிலுமாகவும், இறுதியாகவும் துறந்துவிட்ட நிலையில், அல்லது இந்துவாக இருப்பது அற்றுப்போன நிலையில், அல்லது அவர் சீர்மனமில்லாதவரெனத் தகுதிறம்வாய்ந்த நீதிமன்றத்தால் விளம்பப்பட்டிருக்கும் நிலையில் இருப்பாராயின்,

அவர், ஒருமகனையோ மகனையோ மகவேற்பில் ஏற்பதற்குத்திறனுடையவர் ஆவார்

மகவேற்பின்
அளிக்கத்திறன்
கொண்ட நபர்கள்.

9. (1) ஒரு குழந்தையை மகவேற்பில் அளிக்க, அந்தக் குழந்தையின் தந்தை அல்லது தாய் அல்லது காப்பாண்மையர் தவிர, பிறநபர் எவரும் திறனுடையவர் ஆகார்.

(2) தந்தை உயிருடன் இருப்பின், உட்பிரிவு (3) மற்றும் உட்பிரிவு (4) ஆகியவற்றின் வகையகங்களுக்கு உட்பட்டு, அவர் மட்டுமே மகவேற்பில் அளிக்க உரிமை உடையவர் ஆவார் ; ஆனால், தாய் இந்த உலக வாழ்க்கையை முற்றிலுமாகவும் இறுதியாகவும் துறந்திருந்தாலன்றி, அல்லது ஓர் இந்துவாக இருப்பது அற்றுப்போயிருந்தாலன்றி அல்லது அவர் சீர்மனமில்லாதவரெனத் தகுதிறம்வாய்ந்த நீதிமன்றத்தால் விளம்பப்பட்டிருந்தாலன்றி, அந்தத் தாயின் இசைவு இல்லாமல், அத்தகைய உரிமையை அவர் செலுத்துதல் ஆகாது.

(3) தந்தை இறந்துபோயிருந்தால், அல்லது இந்த உலக வாழ்க்கையை முற்றிலுமாகவும் இறுதியாகவும் துறந்திருந்தால் அல்லது ஓர் இந்துவாய் இருப்பது அற்றுப்போயிருந்தால் அல்லது அவர் சீர்மனமில்லாதவரெனத் தகுதிறம்வாய்ந்த நீதிமன்றத்தால் விளம்பப்பட்டிருந்தால் தான் அந்தக் குழந்தையை மகவேற்பில் அளிக்கலாம்.

(4) தந்தை, தாய் ஆகிய இருவருமே இறந்து போயிருக்குமிடத்து அல்லது இந்த உலக வாழ்க்கையை முற்றிலுமாகவும் இறுதியாகவும் அவர்கள் துறந்து விட்டிருக்குமிடத்து அல்லது அந்தக் குழந்தையை அவர்கள் கைதுறந்திருக்குமிடத்து, அவர்கள் சீர்மனமில்லாதவர்களெனத் தகுதிறம்வாய்ந்த நீதிமன்றத்தால் விளம்பப்பட்டிருக்குமிடத்து அல்லது அந்தக் குழந்தையின் பெற்றோர்களைப்பற்றி எதுவும் தெரியாமலிருக்குமிடத்து, அந்தக் குழந்தையின் காப்பாண்மையர் அந்தக் குழந்தையை, நீதிமன்றத்தின் முன் அனுமதியுடன், தானே மகவேற்பில் ஏற்றுக் கொள்ளலாம் ; பிற நபர் எவருக்கும் அளிக்கலாம்.

(5) குழந்தையின் வயதையும், அது புரிந்துகொள்ளுந் திறனையும் கவனத்திற்கொண்டு, அந்தக் குழந்தையின் விருப்பங்களுக்கு உரிய முக்கியத்துவம் கொடுத்து ஓர்வசையும்போது, அந்த மகவேற்பு அந்தக் குழந்தையின் நலப்பாட்டிற்காக இருக்கும் என்றும், மகவேற்புக்கு மறுபயனாக, நீதிமன்றம் ஒப்பளிக்கும் தொகையைத் தவிர பிற தொகை அல்லது வெகுமதி எதனையும் அனுமதி கோரும் விண்ணப்ப்தார் பெற்றிருக்கவில்லை அல்லது அவ்வாறு பெற்றுக்கொள்ள உடன்பட்டிருக்கவில்லை என்றும் மற்றும் விண்ணப்பதாரருக்கு நபர் எவரும் மேற்கண்ட தொகை அல்லது வெகுமதி எதனையும் செலுத்தியிருப்பதாகவோ கொடுத்திருப்பதாகவோ அல்லது அவ்வாறு செலுத்துவதாகவோ கொடுப்பதாகவோ உடன்பட்டிருக்கவில்லை என்றும் நீதிமன்றம், உட்பிரிவு (4) இன்படி காப்பாண்மையர் ஒருவருக்கு அனுமதி வழங்குவதற்கு முன்பு, தெளிவுறக்காணுதல் வேண்டும்.

விளக்கம்.—இந்தப் பிரிவைப் பொறுத்தவரை,—

- (i) “ தந்தை ” மற்றும் “ தாய் ” என்கிற சொற்கள் மகவேற்புக் கொள்ளும் தந்தையையும், மகவேற்புக்கொள்ளும் தாயையும் உள்ளடக்கவில்லை—
 - (அ) “ காப்பாண்மையர் ” என்பது, குழந்தையினுடைய உடைமையின் அல்லது அந்தக் குழந்தையினுடைய சொத்தின் அல்லது அந்தக் குழந்தையினுடைய உடல், சொத்து ஆகியவற்றின் பாதுகாப்பைக் கொண்டிருக்கிற நபர் என்று பொருள்படுவதுடன்,
 - (ஆ) அந்தக் குழந்தையினுடைய தந்தையின் அல்லது தாயின் விருப்பறுதிகள் வாயிலாக அமர்த்தப்பெற்ற காப்பாண்மையரையும்,
 - (இ) நீதிமன்றத்தால் அமர்த்தப்பெற்ற அல்லது விளம்பப்பெற்ற காப்பாண்மையரையும் உள்ளடக்கும்.
- (ii) “ நீதிமன்றம் ” என்பது, மகவேற்பில் கொள்ளப்பெற்ற குழந்தை வழக்கமாகக் குடியிருந்துவரும் வட்டார எல்லைக்குள் அதிகார வரம்பு கொண்டிருக்கும் மாநகர் உரிமைவழக்கு நீதிமன்றம் அல்லது மாவட்ட நீதிமன்றம் என்று பொருள்படும்.

10. பின்வரும் நிபந்தனைகள் நிறைவேற்றப்பட்டாலன்றி, நபர் எவரும் மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப் பெறத்தக்கவர் ஆகார் :—

மகவேற்பில் ஏற்றுக் கொள்ளப் பெறும் நபர்கள்.

- (i) அவன் அல்லது அவள் இந்துவாக இருத்தல் வேண்டும்;
- (ii) அவளோ அவளோ இதற்கு முன்னர் மகவேற்பில் ஏற்றுக் கொள்ளப் பெறாதவராக இருத்தல் வேண்டும் ;
- (iii) அவளோ அவளோ, அவர்களுக்குப் பொருந்துறும் வழக்கம் அல்லது வழக்காறு எதுவும் திருமணமானவர்களை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ள அனுமதிப்பதாயிருந்தாலன்றி, அவளோ அவளோ திருமணமாகாதவர்களாயிருத்தல் வேண்டும் ;
- (iv) அவளோ அவளோ, அவர்களுக்குப் பொருந்துறும் வழக்கம் அல்லது வழக்காறு எதுவும் பதினைந்து வயது நிறைவெய்தியவர்களை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ள அனுமதிப்பதாயிருந்தாலன்றி, அவளோ அவளோ பதினைந்து வயது நிறைவேய்தப்பெறாதவர்களாயிருத்தல் வேண்டும்.

11. மகவேற்பு ஒவ்வொன்றும், பின்வரும் நிபந்தனைகளுக்கும் இணங்க இருத்தல் வேண்டும் :—

செல்லுந் தன்மையுடைய மகவேற்பிற்கான பிற நிபந்தனைகள்.

- (i) ஒரு மகனை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்வதாயிருப்பின், மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்கிற தந்தை அல்லது தாய், அவ்வாறு மகவேற்பில் ஏற்றுக் கொள்ளும் காலத்தில், (முறையான குருதி உறவின் வழியிலாயினும் மகவேற்பின் வழியிலாயினும்) அவருக்கு ஓர் இந்து மகனோ, மகனுடைய மகனோ, மகளின் மகனுடைய மகனோ உயிருடன் இல்லாதிருத்தல் வேண்டும் ;
- (ii) ஒரு மகனை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்வதாயிருப்பின், மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்கிற தந்தை அல்லது தாய், அவ்வாறு மகவேற்பில் ஏற்றுக் கொள்ளும் காலத்தில், (முறையான குருதி உறவின் வழியிலாயினும், மகவேற்பின் வழியிலாயினும்) அவருக்கு ஓர் இந்து மகனோ, மகளின் மகனோ உயிருடன் இல்லாதிருத்தல் வேண்டும் ;
- (iii) மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்பவர் ஓர் ஆணாக இருந்து, மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெறுவதற்கு உள்ள நபர் ஒரு பெண்ணாக இருப்பின், மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளும் தந்தை, மகவேற்பில் ஏற்றுக் கொள்ளப் பெறுகிற நபரைவிடக் குறைந்தது இருபத்தொரு வயது முத்தவராக இருத்தல் வேண்டும் ;

- (iv) மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்பவர் ஒரு பெண்ணாக இருந்து, மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெறுவதற்கு உள்ள நபர் ஓர் ஆணாக இருப்பின், மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளும் தாய் மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெறுகிற நபரைவிடக் குறைந்தது இருபத்தொரு வயது மூத்தவராக இருத்தல் வேண்டும் ;
- (v) ஒரே குழந்தை, இரண்டு அல்லது மேற்பட்ட நபர்களால் ஒரே சமயத்தில் மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெறாததாய் இருத்தல் வேண்டும் ;
- (vi) மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெறவேண்டிய குழந்தை அதன் பெற்றோர்களாலோ காப்பாண்மையராலோ அல்லது அவர்கள் அளித்த அதிகாரத்தின்படியோ, அந்தக் குழந்தை பிறந்த குடும்பத்திலிருந்து அல்லது அந்தக் குழந்தை கைவிடப்பட்டிருக்கும் அல்லது அதன் பெற்றோர்கள் பற்றித் தெரியாதிருக்கும் நேர்வில், அது எந்த இடத்தில் அல்லது குடும்பத்தில் வளர்த்து வரப்பட்டதோ அந்த இடத்திலிருந்தோ, குடும்பத்திலிருந்தோ, அதனை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளும் குடும்பத்திற்கு மாற்றல் செய்யும் கருத்துடன், மகவேற்பாக உள்ளபடியே கொடுக்கப்படுதலும் பெற்றுக்கொள்ளப்படுதலும் வேண்டும்.

வரம்புரையாக : மகவேற்பைச் செல்லுந்தன்மையுடையதாக ஆக்குவதற்கு "தத்தேறாமம்" செய்வது இன்றியமையாதது ஆகாது.

மகவேற்பின் விளைவுகள்.

12. மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெற்ற குழந்தை, மகவேற்புத் தேதியிலிருந்தே, அனைத்து நோக்கங்கள் பொறுத்தும் மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொண்ட தந்தையின் அல்லது தாயின் குழந்தையாகவே கொள்ளப் பெறும்; அந்தத் தேதியிலிருந்தே, ஆணாகவோ, பெண்ணாகவோ உள்ள அந்தக் குழந்தை பிறந்த குடும்பத்தில் அது கொண்டிருந்த பிணைப்புகள் அனைத்தும் துண்டிக்கப்பட்டு, அதற்குப் பதிலாக மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொண்ட குடும்பத்தில், அந்த மகவேற்பினால் ஏற்படுகிற பிணைப்புகள் அமைவதாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

வரம்புரையாக : (அ) ஆணாகவோ பெண்ணாகவோ உள்ள அக்குழந்தை, அது பிறந்த குடும்பத்திலேயே அது தொடர்ந்து இருந்திருந்தால், அது திருமணம் செய்து கொள்ள இயலாத எந்த நபரையும் திருமணம் செய்துகொள்ளாதல் ஆகாது;

(ஆ) மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெற்ற குழந்தையிடம் மகவேற்புக்கு முன்பு உற்றடைந்த சொத்து எதுவும், அந்தக் குழந்தை பிறந்த குடும்பத்தில் இருக்கும் உறவினர்களைப் பேணிக்காத்து வரவேண்டிய கடமைப்பொறுப்பு உள்ளடங்கலாக, அந்தச் சொத்துக்கான உரிமையுடன் பிணைக்கப்பட்ட கடமைப்பொறுப்புகள், எவையேனும் இருப்பின், அவற்றிற்கு உட்பட்டு, தொடர்ந்து உற்றமைந்திருக்கும் ;

(இ) ஆணாகவோ பெண்ணாகவோ உள்ள நபர் எவரிடமும் மகவேற்புக்கு முன்னர் உற்றடைந்த சொத்து எதனையும், அவரிடமிருந்து மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெற்ற குழந்தை அகற்றி நீக்குதல் ஆகாது.

மகவேற்புப் பெற்றோர்கள் சொத்துக்களை அயலடைவு செய்வதற்கான உரிமை.

13. மாறான உடன்பாடு எதற்கும் உட்பட்டு, மகவேற்பு எதுவும், மகவேற்புத் தந்தை அல்லது தாய், தனக்குரிய சொத்தினை வாழ்வோரிடை உரிமை மாற்றம் வாயிலாக அயலடைவு செய்யவும் உயில் வாயிலாக அயலடைவு செய்யவும் உள்ள அதிகாரத்தை இழக்கச் செய்வதில்லை.

குறித்த சில நேர்வுகளில் மகவேற்புத்தாய் இன்னார் எனத் தீர்மானித்தல்.

14. (1) இந்து ஒருவர், தன் மனைவி உயிருடனிருக்கையில் ஒரு குழந்தையை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளும்போது, அந்த மனைவி மகவேற்புத் தாயாகக் கொள்ளப் பெறுதல் வேண்டும்;

(2) ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட மனைவியின் இசைவுடன் ஒரு மகவேற்பு செய்யப்படுமிடத்து, அவர்களுள் திருமண வரிசையில் முதுநிலையராக உள்ளவரே மகவேற்புத் தாயாகவும் மற்றவர்கள் மாற்றாந் தாய்களாகவும் கொள்ளப் பெறுதல் வேண்டும்;

(3) மனைவியை இழந்த ஒருவர் அல்லது திருமணமாகாத ஒருவர் ஒரு குழந்தையை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளுமிடத்து, அவர் அதற்குப் பின்னர் திருமணம் செய்துகொள்ளும் மனைவி, மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப் பெற்ற குழந்தையின் மாற்றாந் தாயாகக் கொள்ளப்பெறுதல் வேண்டும்;

(4) கணவனை இழந்த ஒரு பெண் அல்லது திருமணமாகாத ஒரு பெண் ஒரு குழந்தையை மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளுமிடத்து, அவர் அதற்குப் பின்னர், திருமணம் செய்து கொள்ளும் கணவர் மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெற்ற குழந்தையின் மாற்றாந் தந்தையாகக் கொள்ளப் பெறுதல் வேண்டும்.

15. செல்லுந்தன்மையுடைய மகவேற்பு எதுவும், மகவேற்புக் கொள்ளும் தந்தையால் அல்லது தாயால் அல்லது பிற நபர் எவராலும் அறவு செய்யப்பட இயலாது; மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பெற்ற குழந்தை மகவேற்பினால் தனக்குற்ற நிலையைத் துறந்து விட்டு, தான் பிறந்த குடும்பத்திற்குத் திரும்பிச் செல்லவும் இயலாது.

செல்லுந்தன்மையுடைய மகவேற்பு எதுவும் அறவு செய்யப்படுதல் ஆகாது.

16. குழந்தையை மகவேற்பில் அளிப்பவராலும், ஏற்றுக்கொள்பவராலும் கையெழுத்திட்டுச் செய்துகொள்ளப்பட்ட மகவேற்பு எதனையும் பதிவுசெய்யும் நீதிமன்றம் எதனின் முன்பும், அப்போதைக்குச் செல்லாற்றலில் உள்ள சட்டத்தின்படிப் பதிவு செய்யப்பட்ட ஆவணம் எதுவும் முன்னிடப்படும் போதெல்லாம், அந்த நீதிமன்றம், அந்த மகவேற்பு இந்தச் சட்டத்தின் வகையங்களுக்கு இணங்கச் செய்யப்பட்டுள்ளது என்பது பொய்ப்பிக்கப்பட்டாலன்றி, அவ்வாறு செய்யப்பட்டுள்ளதாகத் துணிவு கொள்ளுதல் வேண்டும்.

மகவேற்பு தொடர்பாகப் பதிவு செய்யப்பட்ட ஆவணங்கள் பற்றிய துணிவு.

17. (1) எவரையும் மகவேற்பில் ஏற்றுக்கொள்வதற்கு மறு பயனாகப் பணச் செலுத்தம் அல்லது பிற வெகுமதி எதனையும் நபர் எவரும் பெற்றுக்கொள்ளலோ அவ்வாறு பெற்றுக்கொள்ள உடன்படுதலோ ஆகாது; இந்தப் பிரிவின்படி தடை செய்யப்பட்டுள்ள பணச் செலுத்தம் அல்லது வெகுமதி எதனையும், நபர் எவரும் பிறர் எவருக்கும் செய்வதோ, கொடுப்பதோ, அல்லது செய்வதற்கு அல்லது கொடுப்பதற்கு உடன்படுதலோ ஆகாது.

குறித்த சில பணச் செலுத்தங்களுக்குத் தடை.

(2) நபர் எவரும் உட்பிரிவு (1) இன் வகையங்களை மீறுவாராயின், அவர் ஆறு மாதங்கள் வரை சிறைத் தண்டனை அல்லது அபராதம் அல்லது இரண்டும் விதித்துத் தண்டிக்கப்படத்தக்கவராவார்.

(3) மாநில அரசின் அல்லது இதற்கென மாநில அரசினால் அதிகார மளிக்கப்பெற்றுள்ள அலுவலரின் முன் ஒப்பளிப்பு இல்லாமல், இந்தப் பிரிவின்படி குற்ற வழக்கு ஏதுவும், தொடரப்படுதல் ஆகாது.

அத்தியாயம் III

வாழ்க்கைப் பொருளுதவி

18. (1) இந்த பிரிவின் வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, ஓர் இந்து மனைவி, அவர் இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத்திற்கு முன்போ பின்போ திருமணம் செய்து கொண்டவராக இருந்தாலும், அவருடைய வாழ்நாளின்போது அவருடைய கணவரால் வாழ்க்கைப் பொருளுதவி அளிக்கப் பெற உரிமை கொண்டவள் ஆவாள்.

மனைவிக்கு வாழ்க்கைப் பொருளுதவி.

(2) ஓர் இந்து மனைவி, கணவனிடமிருந்து—

(அ) அவள் அவளைக் கைவிட்ட குற்றத்தை, அதாவது தகுமான காரணமின்றியும், மற்றும் அவளுடைய இசைவின்றியும் அல்லது அவளது விருப்பத்திற்கு மாறாகவும் கைதுறக்கும் குற்றத்தையோ வேண்டுமென்றே அவளைப் புறக்கணிக்கும் குற்றத்தையோ இழைத்திருப்பாளாயின்,

(ஆ) தன் கணவனுடன் வாழ்வது தனக்குத் தீங்கு அல்லது கேடு பயக்கும் என்பதாக அவள் மனத்தில் ஒரு தகுமான அச்சத்தை உண்டாக்கும் வகையில் அவளை அவன் கொடுமையாக நடத்தியிருப்பாளாயின்;

(இ) முற்றிய நிலை தொழுநோயால் அவள் அவதியுறுவாளாயின்;

(ஈ) அவனுக்கு, உயிருடன் வேறொரு மனைவி இருப்பாளாயின் ;

(உ) தன் மனைவி குடியிருந்து வரும் வீட்டில், அவன் ஒரு வைப்பாட்டியை வைத்திருப்பாளாயின், அல்லது அவன் ஒரு வைப்பாட்டியுடன் வேறெங்கேயேனும் வழக்கமாகக் குடியிருந்து வருவாளாயின் ;

(ஊ) அவன் வேறொரு சமயத்திற்கு மாறி விடுவதன் வாயிலாக ஓர் இந்துவாக இருப்பது அற்றுப்போகுமாயின்,

(எ) அவள் பிரிந்து வாழ்வதை நியாயப்படுத்தும் பிற காரணம் ஏதேனுமிருப்பின்,

வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கான தன் உரிமையை இழக்காமலேயே பிரிந்து வாழ்வதற்கு உரிமை கொண்டவள் ஆவாள்.

(3) ஓர் இந்து மனைவி கற்புத் தவறியவளாக இருப்பின் அல்லது வேறொரு சமயத்துக்கு மாறிவிடுவதன் வாயிலாக ஓர் இந்துவாக இருப்பது அற்றுப் போனவளாக இருப்பின், தனித்துக் குடியிருப்பதற்கும், தன் கணவனிடமிருந்து வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கும் அவள் உரிமை கொண்டவள் ஆவதில்லை.

கணவன்
இறந்த மருமகளுக்கு
வாழ்க்கைப்
பொருளுதவி

19. ஓர் இந்து மனைவி, இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத்திற்கு முன்போ பின்போ திருமணம் செய்து கொண்டவளாயிருப்பினும், அவளுடைய கணவன் இறந்த பின்பு, அவளுடைய மாமனாரிடமிருந்து வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கு உரிமை கொண்டவள் ஆவாள் :

வரம்புரையாக : அவள் தன் சொந்த ஈட்டங்களிலிருந்து அல்லது பிற சொத்திலிருந்து தன்னைப் பேணிக் காத்துக்கொள்ள இயலாத அளவுக்கும், தமக் கென சொத்து எதுவும் இல்லாதவிடத்து,

(அ) அவள் தன் கணவனுடைய அல்லது தன் தந்தை அல்லது தாயின் சொத்திலிருந்து, அல்லது

(ஆ) அவள் தன் மகன் அல்லது மகள், எவரேனுமிருப்பின், அவரிடமிருந்து அல்லது அவருடைய சொத்திலிருந்து

வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கு இயலாத அளவுக்கும் அவள் அத்தகைய உரிமை கொண்டவள் ஆவாள்.

(2) மாமனாரின் உடைமையிலுள்ள பிறப்பு வழி பங்குரிமைச் சொத்தில் மருமகள் பங்கு எதனையும் பெற்றிராதபோது, அந்தச் சொத்திலிருந்து உட்பிரிவு (1) இன்படியான கடமைப் பொறுப்பு எதனையும் ஆற்றுவதற்கான பொருள் வசதியை மாமனார் பெற்றிருக்கவில்லையாயின், அந்தக் கடமைப் பொறுப்பு செயலுறுத்தப்படுதல் ஆகாது ; அத்தகைய கடமைப் பொறுப்பு அந்த மருமகள் மறுமணம் செய்து கொள்வதன் மீது அற்றப்போவது ஆகும்.

குழந்தைகளுக்கும்
வயதான பெற்
றோர்களுக்கும்
வாழ்க்கைப்
பொருளுதவி.

20. (1) இந்தப் பிரிவின் வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, ஆண் அல்லது பெண் இந்து ஒருவர், தனக்கு முறை மணவழியில் பிறந்த அல்லது முறை மணமில்லா வழியில் பிறந்த குழந்தைகளுக்கும் தன் வயதான அல்லது தளர்வுற்ற பெற்றோர்களுக்கும், தன் வாழ்நாளின்போது, வாழ்க்கைப் பொருளுதவி அளிக்கக் கட்டுப்பட்டவர் ஆவார்.

(2) முறை மணவழியில் பிறந்த அல்லது முறை மணமில்லா வழியில் பிறந்த ஆண் அல்லது பெண் குழந்தை ஒன்று, தான் இளவராயிருக்கும் வரையில், தன் தந்தை அல்லது தாயிடமிருந்து வாழ்க்கைப் பொருளுதவி கோரலாம்.

(3) ஆண் அல்லது பெண் நபர் ஒருவர், தன் வயதான அல்லது தளர்வுற்ற பெற்றோரை அல்லது திருமணமாகாத மகளைப் பேணிக்காக்கும் கடமைப் பொறுப்பு எதுவும், அந்தப் பெற்றோரோ, நேர்வுக்கேற்ப, திருமணமாகாத மகளோ, தன் சொந்த வருவாயிலிருந்து அல்லது சொத்திலிருந்து தன்னைப் பேணிக் காத்துக் கொள்ள இயலாதிருக்கும் அளவுக்கு இருப்பதாகும்.

விளக்கம்.—இந்தப் பிரிவில், “பெற்றோர்” என்பது குழந்தையில்லாத மாற்றாந்தாயையும் உள்ளடக்கும்.

சார்புறவினர்கள்
என்பதன் பொருள்
வரையறை.

21. இந்த அத்தியாயத்தைப் பொறுத்தவரை, “சார்புறவினர்கள்” என்பது இறந்து போனவரின் பின்வரும் உறவினர்கள் என்று பொருள்படும் :—

(i) அவனுடைய அல்லது அவளுடைய தந்தை ;

(ii) அவனுடைய அல்லது அவளுடைய தாய் ;

(iii) அவனுடைய விதவை, அவன் மறுமணம் செய்து கொள்ளாத வரையில் ;

(iv) அவனுடைய அல்லது அவளுடைய மகன் அல்லது அவனுக்கு முன்பு இறந்து போன மகனுடைய மகன், அல்லது அவனுக்கு முன்பு இறந்து போன அவனுடைய மகளின் இறந்து போன மகனுடைய மகன், இளவராக இருக்கும் வரையிலும்

அவன் பேரனாக இருக்கும் நேர்வில், அவனது தந்தையின் அல்லது தாயின் சொத்திலிருந்தும், கொள்ளப் பேரனாக இருக்கும் நேர்வில், அவனது தந்தையின் அல்லது தாயின் அல்லது தந்தையினுடைய தந்தையின் அல்லது தந்தையினுடைய தாயின் சொத்திலிருந்தும் அவன் வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெற முடியாதிருக்கிற அளவுக்கும் ;

(v) அவனுடைய அல்லது அவளுடைய திருமணமாகாத மகன் அல்லது அவனுக்கு முன்பு இறந்துபோன அவளுடைய மகளின் திருமணமாகாத மகன் ; அல்லது அவனுக்கு முன்பு இறந்துபோன அவனுடைய மகளின் இறந்துபோன மகனுடைய திருமணமாகாத மகன் மறுமணம் செய்து கொள்ளாதிருக்கும் வரையிலும் ;

அவள் பேர்த்தியாக இருக்கும் நேர்வில், அவளது தந்தையின் அல்லது தாயின் சொத்திலிருந்தும், கொள்ளப் பேர்த்தியாக இருக்கும் நேர்வில், அவளுடைய தந்தையின் அல்லது தாயின் அல்லது தந்தையினுடைய தந்தையின் அல்லது தந்தையினுடைய தாயின் சொத்திலிருந்தும் அவளுடைய வாழ்க்கைப் பொருளுதவியைப் பெறமுடியாதிருக்கும் அளவுக்கும் ;

(vi) விதவையான அவனுடைய மகள்—

(அ) அவளுடைய கணவனின் சொத்திலிருந்து, அல்லது

(ஆ) அவளுடைய மகன் அல்லது மகள், எவரேனுமிருப்பின், அவரிடமிருந்து அல்லது அவனுடைய அல்லது அவளுடைய சொத்திலிருந்து; அல்லது

(இ) அவளுடைய மாமனாரிடமிருந்து அல்லது மாமனாரின் தந்தையிடமிருந்து, அல்லது அவர்கள் இருவரில் எவருடைய சொத்திலிருந்தும், வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெற முடியாதிருக்கும் அளவுக்கு ;

(vii) அவனுடைய மகளின் அல்லது அவனுக்கு முன்பு இறந்து போன மகனுடைய மகளின் விதவை எவரும்,—மறுமணம் செய்து கொள்ளாதிருக்கும் வரையிலும்,

அவள் தன் கணவனின் சொத்திலிருந்து அல்லது தன் மகன் அல்லது மகள், எவரேனுமிருப்பின், அவரிடமிருந்து அல்லது அவளது அல்லது அவளது சொத்திலிருந்தும், அல்லது பேரனின் விதவையாக அவள் இருக்கும் நேர்வில், அவளது மாமனாரின் சொத்திலிருந்தும் வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறமுடியாதிருக்கும் அளவுக்கும் ;

(viii) முறை மணமில்லா வழியில் அவனுக்கு அல்லது அவளுக்குப் பிறந்த, இளவரான மகள் இளவராக இருக்கும் வரையில் ;

(ix) முறைமணமில்லாவழியில் அவனுக்கு அல்லது அவளுக்குப் பிறந்த மகள் திருமணம் செய்து கொள்ளாதிருக்கும் வரையில் ;

22. (1) உட்பிரிவு (2) இன் வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, இறந்துபோன ஒருவரின் இறங்குரிமையர்கள், இறந்து போனவரிடமிருந்து அவர்களுக்கு இறங்குரிமையால் கிடைக்கப் பெற்ற சொத்திலிருந்து, இறந்து போனவரின் சார்புறவினர்களைப் பேணிக்காக்கக் கட்டுப்பட்டவர்கள் ஆவர்.

சார்புறவினர்களுக்கு வாழ்க்கைப் பொருளுதவி

(2) இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத்திற்குப் பின்பு, இறந்துபோன ஒருவரின் சொத்தில், அவருடைய சார்புறவினர் ஒருவர், உயில் வழியாகவோ, உயில் இல்லாதவையிலவோ, பங்கு எதனையும் பெற்றிராதவிடத்து, அவர், இந்தச் சட்டத்தின் வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, அந்தச் சொத்தினை அடைந்தவரிடமிருந்து வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெற உரிமை உடையவர் ஆவார்.

(3) இறந்து போனவரின் சொத்தினை அடையும் நபர் ஒவ்வொருவரின் கடப்பாடு, அவனால் அல்லது அவளால் அடையப்பெற்ற சொத்தின் பங்கு அல்லது பகுதியின் மதிப்புக்கு ஏற்ப உள்ள விகிதத்தில் இருக்கும்.

(4) உட்பிரிவு (2), (3) ஆகியவைகளில் அடங்கியுள்ள எது எவ்வாறிருப்பினும், இறந்து போனவருடைய ஆண் அல்லது பெண் சார்புறவினர் ஒருவர் ஒரு பங்கினை அல்லது பகுதியினைப் பெற்றிருக்குமிடத்து, வாழ்க்கைப் பொருளுதவித் தொகைக்கெனப் பிறகுக்குப் பங்களிக்கும் அவரது கடப்பாடு செயலுறுத்தப்படுமானால், அந்தப் பங்கின் அல்லது பகுதியின் மதிப்பு, இந்தச் சட்டத்தின்படி வாழ்க்கைப் பொருளுதவியாக அவனுக்கோ அவளுக்கோ அளிக்கப்படுவதாகும் தொகையை விடக் குறைந்து இருக்கும் அல்லது இருக்கக் கூடும் என்ற நேர்வில், அவர் அத்தகைய கடப்பாடு உடையவர் ஆகார்.

23. (1) இந்தச் சட்டத்தின் வகையங்களின்படி வாழ்க்கைப் பொருளுதவி எதுவும் வழங்கப்படுதல் வேண்டுமா என்பதையும், அவ்வாறு வேண்டுமெனில், அது எவ்வளவு என்பதையும் நீதிமன்றம் தன் உளத் தேர்வின்படி தீர்மானித்தல் வேண்டும் ; அவ்வாறு செய்கையில், நீதிமன்றம், உட்பிரிவு (2) இல் அல்லது உட்பிரிவு (3) இல் விவரிக்கப்பட்டுள்ள கருத்துக் கூறுகளை, பொருந்துறும் வகையில் கவனத்தில் கொள்ளுதல் வேண்டும்.

வாழ்க்கைப் பொருளுதவியின் அளவு

(2) ஒரு மனைவிக்கு, குழந்தைகளுக்கு அல்லது வயதான அல்லது தளர்வுற்ற பெற்றோர்களுக்கு இந்தச் சட்டத்தின்படி வாழ்க்கைப் பொருளுதவித் தொகை வழங்கப்பட வேண்டியிருப்பின், அதனைத் தீர்மானம் செய்கையில்—

(அ) தரப்பினர்களின் வசதி நிலை மற்றும் மதிப்பு நிலை ;

(ஆ) கோருரிமையரின் தகுமான தேவைகள் ;

(இ) கோருரிமையர் தனியாக வசித்து வந்தால் அவ்வாறு அவர் செய்வது நியாயமானதுதானா என்பது ;

(ஈ) கோருரிமையருடைய சொத்தின் மதிப்பு மற்றும் அத்தகைய சொத்திலிருந்து அல்லது அக்கோருரிமையரின் சொந்த ஈட்டங்களிலிருந்து அல்லது பிற வழி வகை எதிலிருந்தும் கிடைக்கப் பெறும் வருமானம் ;

(ஊ) இந்தச் சட்டத்தின்படி வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கு உரிமை கொண்டுள்ள நபர்களின் எண்ணிக்கை, ஆகியவற்றைக் கவனத்தில் கொள்ளுதல் வேண்டும்.

(3) சார்புறவினர் எவருக்கும் இந்தச் சட்டத்தின்படி வாழ்க்கைப் பொருளுதவித் தொகை வழங்கப்பட வேண்டியிருப்பின், அதனைத் தீர்மானம் செய்கையில்—

(அ) இறந்து போனவரின் கடன்களைச் செலுத்துவதற்கு ஏற்பாடு செய்த பிறகு, அவரது சொத்தின் நிகரமதிப்பு ;

(ஆ) இறந்து போனவரின் சார்புறவினரைப் பொறுத்து உயில் வழி ஏற்பாடு எதுவும் செய்யப்பட்டிருப்பின் அந்த ஏற்பாடு ;

(இ) அவர்கள் இருவரிடையேயான உறவு நிலை ;

(ஈ) சார்புறவினரின் தகுமான தேவைகள் ;

(உ) சார்புறவினருக்கும், இறந்துபோனவருக்கும் இடையேயான பழைய தொடர்பு உறவுகள் ;

(ஊ) சார்புறவினருடைய சொத்தின் மதிப்பு, மற்றும் அத்தகைய சொத்திலிருந்து அல்லது அவனுடைய அல்லது அவளுடைய ஈட்டங்களிலிருந்து அல்லது பிற வழிவகை எதிலிருந்தும் கிடைக்கப்பெறும் வருமானம் ;

(எ) வாழ்க்கைப்பொருளுதவி பெறுவதற்கு இந்தச் சட்டத்தின்படி உரிமை கொண்டுள்ள சார்புறவினர்களின் எண்ணிக்கை, ஆகியவற்றைக் கவனத்தில் கொள்ளுதல் வேண்டும்.

வாழ்க்கைப் பொருளுதவி கோருபவர் இந்துவாக இருக்கல் வேண்டும்.

குழந்தைகளில் மாற்றம் ஏற்படுவதன்மீது வாழ்க்கைப் பொருளுதவித் தொகையில் மாற்றம் செய்யப்படலாம்.

கடன்கள் மூத்துரிமை பெறுதல்.

வாழ்க்கைப் பொருளுதவி எப்போது பிணைப்பொறுப்பு ஆகும்.

வாழ்க்கைப் பொருளுதவிக்கான உரிமை மீது சொத்து மாற்றம் ஏற்படுத்தும் விளைவு.

24. மற்றொரு சமயத்துக்கு மாறியதால் இந்துவாக இல்லாத நபர் எவரும், இந்த அத்தியாயத்தின்படி வாழ்க்கைப் பொருளுதவி கோருவதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆகார்.

25. வாழ்க்கைப்பொருளுதவித் தொகை, இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கத்துக்கு முன்போ, பின்போ நீதிமன்றத் தீர்ப்பாணையால் அல்லது உடன்பாடு ஒன்றினால் நிருணயிக்கப்பட்டிருந்தாலும், அதன் பின்னர், அத்தொகை மாற்றியமைக்கப்படுவதை நியாயப்படுத்தும் வகையில் குழந்தைகளில் முக்கிய மாறுதல் ஏற்பட்டால், அவ்வாறே அது மாற்றியமைக்கப்படலாம்.

26. பிரிவு 27 இல் அடங்கியுள்ள வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, சார்புறவினர்களுக்கு இந்தச் சட்டத்தின்படி வாழ்க்கைப்பொருளுதவி கோரும் உறவினரைக் காட்டிலும் இறந்து போனவரால் பெறப்பட்ட அல்லது செலுத்தத்தக்க எல்லா வகைக் கடன்களும் முன்னுரிமை பெறும்.

27. இந்தச் சட்டத்தின்படி வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கு சார்புறவினர்களுக்குள்ள கோருரிமை எதுவும், இறந்து போனவரின் சொத்தின் மீது அல்லது அதன் பகுதி எதனின் மீதும் ஒரு பிணைப்பு பொறுப்பாக ஆவதில்லை ; ஆனால், இறந்து போனவரின் உயில் வாயிலாகவோ, நீதிமன்றத் தீர்ப்பாணை வாயிலாகவோ சார்புறவினருக்கும் அந்தச் சொத்தின் அல்லது அதன் பகுதியின் சொந்தக்காரருக்கும் இடையேயான உடன்பாடு வாயிலாகவோ பிறவாறாகவோ அத்தகைய பிணைப்பு பொறுப்பு ஏற்படுத்தப்படலாம்.

28. சார்புறவினர் ஒருவர், சொத்து ஒன்றிலிருந்து வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கான உரிமை உடையவராயிருக்கும் போது, அந்தச் சொத்து அல்லது அதன் பகுதி எதுவும் உரிமை மாற்றம் செய்யப்படுமிடத்து, வாழ்க்கைப் பொருளுதவி பெறுவதற்கான உரிமை, அவ்வாறு உரிமை மாற்றம் பெற்றவர் அவ்வுரிமை பற்றிய அறிவிப்புப் பெற்றிருந்தால் அல்லது அந்த உரிமை மாற்றம் கைமாறு பெறாமல் செய்யப்பட்டிருந்தால், அவ்வுரிமைமாற்றம் பெற்றவருக்கு எதிராகச் செல்லுறுத்தப்படலாம் ; ஆனால், அந்த உரிமை பற்றிய அறிவிப்புப் பெறாமல் உரிய வினல்குச் சொத்துமாற்றம் பெற்றவருக்கு எதிராகச் செல்லுறுத்த இயலாது.

அத்தியாயம் IV.

நீக்கறவுகள் மற்றும் காப்புரைகள்.

29. (நீக்கறவுகள்) நீக்கறவு மற்றும் திருத்தம் செய்தல் சட்டம், 1960 (58/1960) பிரிவு 2, முதலாம் இணைப்புப்பட்டியல் இவற்றினால் நீக்கறவு செய்யப்பட்டது.

30. இந்தச் சட்டத்தில் அடங்கியுள்ள எதுவும், இந்தச் சட்டத்தின் தொடக்கக் காப்புரைகளை திறகு முன்பு செய்யப்பட்ட மகவேற்பு எதனையும் பாதிப்பதில்லை ; அந்த மகவேற்பு எதனின் செல்லுந்நன்மையும் செல்லாற்றலும், இந்தச் சட்டம் நிறைவேற்றப்படாததிருப்பின், எவ்வாறு தீர்மானிக்கப்படுமோ அவ்வாறே தீர்மானிக்கப் படுவதாகும்.